



Санкт-Петербургский  
государственный университет

Эльц Елена Эдуардовна  
Доцент кафедры международных  
гуманитарных связей СПбГУ  
к.и.н.

# Общая историческая память как интегративный вектор развития информационного и образовательного пространств СНГ

# **Общее историко-культурное пространство, обусловленное общим прошлым народов СССР и особенно памятью о Великой Отечественной войне, как консолидирующий фактор**

Гуманитарное взаимодействие стран-участниц СНГ строится по направлениям формирования общих образовательного, научного, информационного и культурного пространств. За практически 35-летнюю историю была сформирована прочная нормативно-правовая база, внедрены соответствующие механизмы и институциональная инфраструктура для сотрудничества по широкому спектру вопросов в гуманитарной сфере.

Координация сотрудничества между странами СНГ в области исторической памяти приобретает все более важное значение в условиях растущего числа фальсификаций истории Второй Мировой войны.

# Растущее число фальсификаций истории Второй Мировой войны

**Геополитический фактор:** борьба США и из союзников по НАТО за глобальное доминирование. Россия для них как геополитический соперник. Их задача - вычеркнуть из публичного информационного пространства память о месте и роли народов СССР в разгроме фашизма с целью разрыва историко-культурных связей народов постсоветского пространства. Использование США, Великобританией и Европейским союзом механизмов «мягкой силы» на постсоветском пространстве.

**Глобализация** и ассоциирующееся с ней развитие исторического модернизма.

Фальсификация истории и итогов победы над фашизмом как **элемент информационно-психологической войны или идеологико-информационной борьбы**, к основным направлениям относятся искажение роли СССР в разгроме фашизма, реабилитация и героизация коллаборационистов и военных преступников, дискредитация подвига советского солдата-освободителя Европы, дегероизация истории и компрометация символов общественной памяти

## Неформальный саммит СНГ

**Масштабная кампания исторического ревизионизма  
развернутая странами Запада**

2009 г. Резолюция ОБСЕ «Воссоединение  
разделенной Европы»

2019 резолюция Европарламента «О важности  
сохранения исторической памяти для будущего  
Европы»

### «Война памяти»

Выступление Владимира Владимировича Путина на неформальном саммите СНГ в декабре 2019 года с критикой положений резолюции Европарламента и тезисом о том, что причины войны крылись в комплексе событий, ответственность за которые несут многие страны, а также его историческая статья 2020 года, рассматриваются как обозначение линии противостояния по ключевым точкам нового этапа «войны памяти».

В Санкт-Петербурге состоялась неформальная встреча глав государств СНГ.

20 декабря 2019 года 17:00 Санкт-Петербург



# Сохранение памяти о общей победе в Великой Отечественной войне признано фундаментальной задачей сотрудничества стран-участниц СНГ; при этом осуждаются любые попытки фальсификации истории, пересмотра итогов Второй мировой войны и героизации нацизма вопреки решениям Нюрнбергского

Совместные программные документы СНГ: трибунала.

«Обращение глав государств – участников СНГ к народам государств – участников Содружества и мировой общественности в связи с 80-летием начала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (2021),

«Обращение Совета Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ в связи с 80-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. (2024)

Министерства обороны стран СНГ

Министерства юстиции стран СНГ

Министерства иностранных дел СНГ.

Положение о Международной ассоциации (комиссии) историков и архивистов государств – участников СНГ, в чьи цели и задачи входит противодействие попыткам искажения истории



## Единое информационное пространство СНГ

Ключевым инструментом формирования единого информационного пространства стран СНГ является Межгосударственная телерадиокомпания «Мир».

Компания обладает обширным опытом работы по сохранению исторической памяти. Все национальные филиалы участвуют в создании тематических программ и новостных сюжетов о событиях прошлого, которые регулярно выходят в эфир. Создаются документальные фильмы о героизме советских полководцев в годы Великой Отечественной войны, блокаде Ленинграда, реализуется проект «Народная книга памяти» и другие мемориальные инициативы

**Ассоциация национальных информационных агентств государств — участников СНГ (АНИА)** — на постоянной основе ведется работа по сохранению исторической памяти об общем героическом прошлом и достижениях предков. На сайтах государственных информагентств — членов Информсовета СНГ — публикуются репортажи о важнейших исторических датах, памятных мероприятиях, связанных с Великой Отечественной войной, перезахоронениях воинов и открытиях новых мемориалов.

# **Единое (общее) образовательное пространство СНГр**

Активная работа над разработкой программы реализации Концепции формирования единого образовательного пространства СНГ (2027–2035) и обновление нормативно-правовой основы сотрудничества в образовательной сфере

**Совет по сотрудничеству в образовательной сфере.**

**Базовые организации.** Наделение РГГУ статусом базовой организации по подготовке кадров в области исторического образования в 2018 году, наряду с МПГУ как базовой организацией по подготовке педагогических кадров, способствовало развитию институционального сотрудничества и формированию коллективной памяти в СНГ.

**Славянские университеты** В 2022 году при поддержке Минобрнауки России на базе Славянских университетов Армении, Беларуси, Кыргызстана и Таджикистана были созданы совместные центры евразийских исследований. Одной из их ключевых целей является продвижение и сохранение общей исторической памяти

**Филиалы с программами гуманитарного профиля.** Подобные программы в Таджикистане и Армении реализует преимущественно МГУ имени М.В. Ломоносова. В рамках Сетевого университета СНГ реализуются совместные программы по направлению «Международные отношения»